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SINTESI DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 9 ottobre  2008 
(il verbale è agli atti della Segreteria del Consiglio Comunale) 

 

Il Consiglio Comunale, presieduto da Leonardo Impegno, si è riunito oggi alla presenza di 
45 consiglieri su 61.  

In apertura il Presidente Impegno ha dato comunicazione all’ Aula che a seguito del 
Decreto del Prefetto di Napoli si doveva procedere alla sospensione del consigliere Marco 
Nonno. Di conseguenza l’ Aula doveva procedere all’ attribuzione temporanea del 
seggio a Maurizio Matacena, primo dei non eletti nelle liste di Alleanza Nazionale, che 
presente in Consiglio comunale ha preso posti negli scranni. 
Il Presidente Impegno ha, inoltre, fornito comunicazione della redistribuzione da parte del 
Sindaco delle deleghe dell’ Assessore Nugnes ai colleghi di Giunta Santangelo (Cimiteri), 
Scotti (Protezione civile) e Nuzzolo (Fognature e sottosuolo). 
Il consigliere Moretto ha, quindi, preso la parola per commemorare il giovane caporal 
maggiore dell’ Esercito, Salvatore Garofalo, in servizio presso la caserma Marsella di 
corso Malta, investito a Giugliano sabato scorso durante il tentativo di prestare soccorso 
ad altri automobilisti coinvolti in un incidente. 

 Nel ricordarlo alla presenza della famiglia, Moretto lo ha definito con commossa 
partecipazione un eroe, informando  l’ aula di aver già inoltrato al Ministro della Difesa, 
Ignazio La Russa, la richiesta di conferimento della medaglia d’ oro al valor civile. 
Il Sindaco Rosa Russo Iervolino ha fatto proprie le parole di cordoglio pronunciate da 
Moretto, elogiando a sua volta il grande gesto di generosità compiuto dal giovane 
napoletano.  

Nel condividere la richiesta di conferimento della massima onorificenza al valor civile, il 
Sindaco ha, quindi, annunciato l’ intenzione di inoltrare alla commissione toponomastica 
la richiesta di apporre una lapide sul luogo dell’ incidente. 
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Il Presidente Impegno, a nome dell’ intero Consiglio, si è associato e ha proposto 
all’ Aula un minuto di raccoglimento. 
A questo punto i consiglieri Ambrosino e Schifone hanno proposto che il Sindaco fornisse  
una comunicazione all’ Aula sugli avvenimenti degli ultimi giorni.  

Il primo cittadino ha preso la parola per ribadire il pieno rispetto delle decisioni della 
magistratura e sottolineando di aver proceduto, ben prima del formale invito del Prefetto, 
alla sospensione delle deleghe all’ Assessore Nugnes e alla conseguente redistribuzione 
degli incarichi, così come previsto dalla normativa in materia. 

 
Il Presidente della Commissione Bilancio, Saverio Cilenti, ha quindi relazionato sul lavoro 
istruttorio svolto dall’ organo consiliare nel corso di numerose riunioni sulla delibera di 
riequlibrio di bilancio, sollecitando una maggiore incidenza dell’ attività ispettiva ed 
esortando a evitare, per spese ampiamente preventivabili, il ricorso ai debiti fuori bilancio. 

 
Di seguito si è svolto un lungo ed articolato dibattito sulla manovra, durante il quale sono 
intervenuti numerosi consiglieri sia di maggioranza che di opposizione. 

 Nel corso del dibattito, alcuni momenti di tensione si sono registrati tra alcuni consiglieri 
(in particolare tra Signoriello, Simeone e Giordano) fino a quando l’ intervento del 
Presidente Impegno, con il temporaneo allontanamento dall’ aula dei consiglieri coinvolti, 
non ha ricondotto l’ Aula alla ripresa dei  lavori. 
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Sempre a margine del dibattito sulla manovra di bilancio , è da registrare anche un 
intervento del capogruppo di AN Lamura di censura nei confronti del Presidente della 
Mostra d’ Oltremare Cercola che non avrebbe fornito una documentazione dallo stesso 
richiesta; il Sindaco e l’ Assessore Cardillo hanno assicurato il loro intervento per fornire 
quanto richiesto al capogruppo di AN. 

 Al termine dell’ ampio dibattito sulla manovra per il Riequilibrio di Bilancio, il Consiglio ha 
ascoltato la replica dell’ Assessore Cardillo che ha ripreso molti degli argomenti sollevati 
durante la discussione (SWOP del Comune, fondi europei, bilancio delle partecipate, etc.) 
soffermandosi in particolare sugli aspetti sui quali il Consiglio aveva fornito precisi indirizzi 
all’ Amministrazione. 

Abbiamo predisposto, ha spiegato Cardillo, il quadro completo del contenzioso e il piano 
triennale di riduzione dei costi, che saranno portati in Consiglio quanto prima; sui debiti 
fuori bilancio si stanno predisponendo i correttivi per prevenirne la formazione; sono stati 
stanziati i fondi necessari per rendere operativo il Nucleo di Valutazione dei dirigenti e si 
sta lavorando al potenziamento del Servizio Ispettivo. 

 Cardillo ha concluso la relazione affermando che la situazione finanziaria del Comune 
non desta particolari preoccupazioni, anche se il bilancio continua ad essere un bilancio 
irrigidito (dalle limitazioni di spesa) e appesantito dalle scelte del Comune di non 
aumentare i tributi comunali e le tariffe dei servizi per i cittadini e, infine, minacciato dalle 
scelte a livello nazionale (diminuzione dei trasferimenti, abolizione Ici ed errato calcolo dei 
costi della politica), con cui sia Giunta che Consiglio si troveranno ancora a fare i conti.  
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Sulla prima delibera in discussione, Variazione di bilancio di previsione 2008 e pluriennale 
2008-10, sonno stati approvati 2 ordini del giorno; il primo - risultante dall’ accorpamento 
di 3 odg che avevano come primi firmatari Moxedano e Benincasa del PD, Salvatore 
Varriale di FI, Lamura di AN e Palmieri di Nuovo PSI –  è stato approvato all’ unanimità e 
propone che la Giunta, in occasione dell’ assestamento di bilancio (novembre) reperisca i 
fondi necessari al sostegno delle strutture impegnate nei servizi residenziali per minori; il 
secondo, del gruppo di FI, è stato approvato a maggioranza con l’ astensione del PDCI, e 
chiede di affidare la gestione della discarica di Chiaiano all’ ASIA. 
La delibera è stata quindi approvata a maggioranza con il voto contrario di AN, FI, Nuovo 
PSI e con l’ astensione del PDCI e del consigliere Verde (PD). 
Anche la seconda delibera –  Ricognizione dei debiti fuori bilancio –  ha visto 
l’ approvazione di 2 documenti: un ordine del giorno, proposto dalle opposizioni, è stato 
approvato all’ unanimità e impegna la Giunta al potenziamento (da 2 a 10 unità) del 
Servizio Ispettivo di controllo sui debiti fuori bilancio; il secondo, una mozione di 
accompagnamento sulla ricognizione e gestione del contenzioso e sulle procedure atte a 
limitare il ricorso ai debiti fuori bilancio, proposto dalla maggioranza (primo firmatario 
Funaro dell’ Udeur) è stata approvata a maggioranza con l’ astensione di Rifondazione, 
PDCI, Verdi, SD e del consigliere Verde. 
La delibera sui debiti fuori bilancio è stata quindi emendata (l’ emendamento è stato 
approvato all’ unanimità dei presenti essendo uscito dall’ aula il gruppo di AN) e 
approvata a maggioranza con l’ astensione del PDCI e del consigliere Verde e il voto 
contrario di Ciro e Salvatore Varriale e Franco Malvano di FI e del Nuovo PSI. 
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Sull’ ultima delibera, quella sugli Equilibri generali di bilancio, si è registrato un articolato 
dibattito scaturito da un odg della Commissione Scuola presieduta da Alessandro Fucito 
che proponeva un’ intesa con la società Napoli Servizi per la copertura, da parte di 
questa, del personale ausiliario scolastico.  

Sul documento, che raccoglieva consensi nei due schieramenti, ci sono state tuttavia 
pronunce negative da parte di alcuni consiglieri, in particolare Salvatore Varriale di FI e 
Moretto di AN, per cui il presidente Fucito ha proposto un approfondimento nelle 
Commissioni competenti ritirando l’ odg. 

 
All’ unanimità è stato invece approvato un emendamento proposto da Ambrosino (FI), 
che riprendeva una mozione sullo stesso argomento della Commissione Scuola (poi 
ritirata a seguito dei chiarimenti forniti dall’ Amministrazione): l’ emendamento stabilisce 
che, per i servizi dovuti, come la refezione, non sono rilevanti le procedure di verifica 
tributaria degli utenti e pertanto non possono essere sospesi. 
La delibera è stata infine approvata a maggioranza con l’ astensione del PDCI e del 
consigliere Verde il quale, nel corso del dibattito, aveva tra l’ altro svolto un acceso 
intervento –  cui aveva replicato il Sindaco - incentrato sulla vendita dei suoli di Bagnoli e 
sulle notizie relative all’ eventuale modifica degli strumenti urbanistici vigenti. 
 
 
 
n.b. I testi degli ordini del giorno approvati sono visionabili alla pagina web relativa alla seduta del 9 ottobre 
 
 

 


